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У статті досліджено функціонування матеріальних об’єктів у романі американського письменника 
Тіма О’Браєна «Те, що вони несли» як ключового засобу репрезентації психологічного досвіду солдатів 
у воєнному дискурсі. Актуальність дослідження зумовлена необхідністю глибшого осмислення того, як 
художній текст відтворює травматичний досвід війни через взаємодію фізичного та внутрішнього ви-
мірів людського існування. У центрі уваги перебуває «предметний світ» роману, який виходить за межі 
суто побутової функції та набуває символічного, психологічного та наративного значення. Доведено, що 
матеріальні речі в романі виконують низку важливих функцій: вони є носіями пам’яті, засобами виражен-
ня емоцій, інструментами підтримки психологічної рівноваги та чинниками формування ідентичності 
персонажів. Застосування підходів “material turn” та “thing theory” дозволяє розглядати речі як актив-
них агентів, що формують смисли, впливають на поведінку героїв та організовують наратив. Проана-
лізовано, як індивідуальні предмети персонажів відображають їхній внутрішній стан, страхи, надії та 
моральні дилеми, а також виконують роль своєрідних психологічних «якорів» у граничних умовах війни. 
Особливу увагу приділено співвідношенню матеріального та нематеріального «вантажу», який несуть 
солдати. Показано, що поряд із фізичними об’єктами існує невидимий психологічний тягар – страх, со-
ром, провина, спогади, пам’ять про пережите, який має не меншу, а інколи й більшу вагу. Наголошено, що 
ці внутрішні переживання формують моральні дилеми та впливають на прийняття рішень у критичних 
ситуаціях. Ці емоційні тягарі не зникають із закінченням війни, а продовжують формувати життя 
героїв, впливаючи на їхні дії та світосприйняття. Зроблено висновок, що матеріальні об’єкти в романі 
виступають не пасивними деталями, а активними елементами художньої структури, через які розкри-
вається складна природа воєнного досвіду як поєднання фізичного, психологічного та морального вимірів.
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досвід, символізм речей, травма війни, пам’ять, емоційний тягар.

Постановка проблеми в загальному вигля-
ді та обґрунтування її актуальності. Воєнний 
дискурс набуває особливої актуальності у су-
часному турбулентному світі, коли війна стає 
не лише політичною чи історичною подією, а 
й важливим чинником формування суспільної 
свідомості та культурних смислів. Погоджує-
мося з думкою І. Стаднік, що воєнний дискурс 
є результатом взаємодії політичних, соціокуль-
турних, психологічних та історичних процесів, 
який реалізується в різних формах текстів, здат-
них естетично трансформувати реальність ві-
йни (Стаднік, 2016, с. 64). У цьому контексті 
особливого значення набуває воєнна проза як 
ключовий елемент воєнного дискурсу, що до-
зволяє осмислити війну не лише як сукупність 
подій, а як глибокий психологічний і мораль-
ний досвід, репрезентований, зокрема, у романі 
Тіма О’Браєна «Те, що вони несли» (“The Things 
They Carried”) (1990). Актуальність досліджен-
ня зумовлена необхідністю глибшого аналізу 
того, як матеріальні об’єкти та речі у романі 
Тіма О’Браєна «Те, що вони несли» слугують 

засобом репрезентації психологічного та мо-
рального досвіду солдатів. Вивчення функцій 
предметів як носіїв пам’яті, емоцій і символіч-
ного значення дозволяє краще зрозуміти меха-
нізми формування колективної воєнної пам’яті 
та вплив художніх текстів на осмислення трав-
матичного досвіду війни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Тім О’Браєн здобув визнання як один із найви-
значніших американських авторів другої полови-
ни XX століття. Його твори стали канонічними у 
вивченні американської воєнної прози та психо-
логії війни. Через досвід війни, моральні дилеми 
та художню правду його література сприяє глиб-
шому розумінню людської природи та складних 
історичних подій. Закономірно, що його художні 
твори опинилися у фокусі аналізу значної кіль-
кості літературознавців (R. Almasoudi, A. Aqeeli, 
B. Boyle, S. Bonney, D. Bruckner, C. Calloway, 
T.  Chen, R.  Crownshaw, S.  Dhobi, R.  Harris, 
F.  Hassebrock M.  Kakutani, L.  Kowalewski, 
J. Mariani, D. Saleem, C. Schwenkel, P. J. Smith 
та ін.). Різновекторність розвідок засвідчують, 
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що творчість Тіма О’Браєна вирізняється глибо-
ким психологізмом, осмисленням травматичного 
досвіду війни у В’єтнамі та новаторським по-
єднанням художнього вимислу з автобіографіч-
ною правдою, розширюючи межі традиційної 
воєнної прози. Попри значний інтерес у світовій 
науці, в українському літературознавстві твори 
Тіма О’Браєна залишаються недостатньо дослі-
дженими, що зумовлює необхідність подальших 
наукових розвідок у цьому напрямі. Водночас 
окремі спроби осмислення його прози все ж 
з’являються: зокрема, матеріал О. Островської-
Лютої у журналі “NV” акцентує увагу на романі 
«Те, що вони несли» як творі, що репрезентує 
війну через особистий, емоційний і тілесний 
досвід солдата, розкриваючи моральні дилеми, 
психологічні травми та універсальний вплив ві-
йни на людську свідомість (Островська-Люта, 
2025).

Формулювання мети і завдань статті. Ме-
тою статті є дослідження того, як матеріальні 
об’єкти та речі репрезентують психологічний 
досвід персонажів у романі Т. О’Браєна «Те, 
що вони несли». Завдання полягає у визначен-
ні функцій предметів як носіїв пам’яті, емоцій 
та моральних переживань солдатів, а також у 
виявленні їхнього символічного та культурного 
значення у контексті воєнної прози. Стаття спря-
мована на аналіз репрезентації «предметного 
світу» війни як інструменту осмислення трав-
матичного досвіду та формування колективної 
воєнної пам’яті.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Воєнна проза репрезентує війну не лише як зо-
внішню реальність, а й як моральний, психо-
логічний та соціокультурний досвід учасників 
конфлікту, поєднуючи подієвий, психологіч-
ний, соціальний і символічний аспекти війни, 
що дозволяє читачеві осмислити не лише істо-
ричні події, а й суб’єктивні переживання сол-
датів. Саме тому, аналізуючи воєнний дискурс, 
дослідники зосереджують увагу на прозі як на 
художній трансформації реальності війни, що 
формує суспільні уявлення, моральні оцінки та 
культурні сенси (Рябченко, 2019, с. 65).

Роман Тіма О’Браєна «Те, що вони несли» 
демонструє основні ознаки воєнної прози: по-
дієвість, психологізм, соціальну спрямованість, 
символічність і метафоричність, етичну пробле-
матику, наративну форму та естетичну транс-
формацію дійсності (Hassebrock, Boyle, 2009). 
Кожен із цих аспектів сприяє формуванню комп-
лексного образу війни, що включає як зовнішні 
події, так і внутрішні переживання солдатів, під-
креслюючи взаємозв’язок історичного, психоло-
гічного та соціокультурного досвіду.

Дієслово “to carry”, винесене у назву роману 
набуває як прямого, так і переносного значен-
ня, підкреслюючи фізичні, емоційні, мораль-
ні та екзистенційні тягарі персонажів. Рефрен 
“They carried…” структурує наратив, імітуючи 
ритм маршу та створюючи єдиний потік колек-
тивного досвіду. Перерахування предметів не 
лише створює ілюзію документальної точності, 
а й слугує інструментом характеротворення та 
психологічного портретування, перетворюючи 
матеріальні об’єкти на активних учасників на-
ративу (O’Brien 1990).

Відзначимо, що у літературознавчій традиції 
предмети зазвичай розглядалися як допоміж-
ні елементи, а саме – як частини побутового 
або сюжетного тла, що формує атмосферу або 
простір твору. Проте концепції «матеріально-
го повороту» (“material turn”) та теорії речей 
(“thing theory”) дозволяють розглядати речі як 
активні агенти культурних і соціальних проце-
сів, що несуть пам’ять, символічне та культур-
не значення (Brown, 2001; Bennett, Joyce, 2010; 
Malafouris, 2013). У художній літературі ці під-
ходи дали поштовх до розгляду речі як автоном-
ної семіотичної одиниці, що здатна формувати 
психологічний досвід персонажів, організову-
вати сюжет, передавати культурні коди та ство-
рювати цілісну модель світу. Зокрема, у роботах 
сучасних літературознавців окреслюється кон-
цепція агентності речей у художньому тексті 
та їхня здатність формувати смисли і культурні 
практики (Ryan, 2012; Городнюк, 2017; Schauss, 
2018). 

Саме такі особливості предметного світу ста-
ють ключовими у романі Тіма О’Браєна «Те, що 
вони несли», де матеріальні об’єкти не лише 
відтворюють фізичні реалії війни, а й уособлю-
ють емоційні, моральні, психологічні тягарі 
солдатів, стаючи активними носіями пам’яті та 
смислу. У художньому світі твору матеріаль-
ні речі, які носять солдати, виходять за межі 
суто практичної функції, перетворюючись на 
психологічні маркери внутрішнього стану пер-
сонажів та унаочнюючи страх, провину, віру 
або надію. Адже внутрішній світ людини най-
повніше проявляється через її дії та символічні 
вираження, які відображають психічні проце-
си та творчі імпульси (Роменець, 2001, с. 37). 
В умовах війни такими символами стають речі, 
які солдати несуть буквально та метафорично.

Як вже зазначалося, у романі Тіма О’Браєна 
функція матеріальних речей, які носять солда-
ти, виходять за межі свого практичного при-
значення. Вони перетворюються на своєрідні 
психологічні маркери, що дозволяють унаочни-
ти внутрішній стан персонажів, передати їхні 
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страхи, почуття провини, надії та прагнення до 
емоційної рівноваги. Умови війни обмежують 
можливості безпосереднього вираження пере-
живань, тому речі стають альтернативною мо-
вою психіки, через яку проявляється внутрішній 
досвід людини. 

Особливо показовим у цьому контексті є об-
раз лейтенанта Джиммі Кроса, який носить лис-
ти, фотографію та камінчик від дівчини Марти: 

“First Lieutenant Jimmy Cross carried letters 
from a girl named Martha… In the late afternoon, 
after a day's march, he would dig his foxhole, wash 
his hands under a canteen, unwrap the letters… 
and spend the last hour of light pretending”; “In 
the first week of April… Lieutenant Jimmy Cross 
received a good-luck charm from Martha. It was 
a simple pebble… He carried the pebble in his 
mouth, turning it with his tongue, tasting sea salt 
and moisture” (O’Brien, 1990). 

Ці предмети не мають практичної цінності, 
проте виконують важливу психологічну функ-
цію, слугуючи засобом втечі від травматичної 
реальності війни. Герой наділяє їх додаткови-
ми, часто уявними смислами, створюючи влас-
ний емоційний простір, у якому може тимчасо-
во уникнути страху та відповідальності. Листи 
стають своєрідним «контейнером» для почуттів, 
а камінчик набуває символічного значення як 
фізичний об’єкт, що підтримує ілюзію зв’язку з 
мирним життям. Проте після смерті Теда Лавен-
дера ці самі речі трансформуються у джерело 
провини, і Джиммі Крос, намагаючись позбути-
ся морального тягаря, знищує їх. Така поведінка 
відображає механізм психологічного перене-
сення, коли внутрішній біль локалізується у зо-
внішньому об’єкті.

На відміну від лейтенанта, Тед Лавендер 
носить предмети, які безпосередньо відобража-
ють його психологічний стан: 

“Ted Lavender, who was scared, carried 
tranquilizers until he was shot in the head outside 
the village of Than Khe… They carried all they 
could bear, and then some, including a silent awe 
for the terrible power of the things they carried” 
(O’Brien, 1990). 

Так, транквілізатори, марихуана та інші 
заспокійливі засоби є матеріалізацією постійно-
го страху і тривожності. Вони виконують функ-
цію штучного приглушення емоційної напруги, 
однак не усувають її причин. Таким чином, речі 
цього героя демонструють прагнення втекти від 
реальності, що в умовах війни стає характерною 
психологічною стратегією. Після його смерті 
ці предмети набувають нового значення, пере-
творюючись на символ безсилля людини перед 
небезпекою та невідворотністю смерті.

Інший аспект функціонування речей пред-
ставлений через образ Генрі Доббінса, який 
носить панчохи своєї дівчини: “…Henry Dobbins 
carried his girlfriend’s pantyhose wrapped around 
his neck as a comforter. They all carried ghosts” 
(O’Brien, 1990). Цей предмет не має раціональ-
ного пояснення, проте виступає джерелом пси-
хологічного комфорту. Він символізує любов, 
захист і зв’язок із домом, а також підтримує віру 
героя у власну безпеку. Навіть після того, як ді-
вчина його покидає, Генрі Доббінс не відмовля-
ється від цього предмета, що свідчить про важ-
ливість ірраціональних символів у збереженні 
психічної рівноваги. У граничних умовах війни 
такі об’єкти стають необхідними для підтримки 
внутрішньої цілісності особистості.

У свою чергу герой Кіова носить Біблію та фо-
тографії родини, що підкреслює його духовність 
і зв’язок із культурною традицією. Наприклад, 
“Kiowa, a devout Baptist, carried an illustrated New 
Testament that had been presented to him by his 
father…”; “On ambush, or other night missions… 
Kiowa always took along his New Testament and a 
pair of moccasins for silence” (O’Brien, 1990). Його 
речі виконують функцію морального орієнти-
ра, дозволяючи зберігати людяність у ситуаціях 
насильства та хаосу. Релігійні символи стають 
джерелом внутрішньої стійкості, а пам’ять про 
родину підтримує зв’язок із довоєнним життям. 
Таким чином, предмети Кіови репрезентують не 
лише індивідуальний досвід, а й ширший куль-
турний і духовний контекст.

Мітчелл Сандерс носить практичні речі – 
гігієнічні засоби та презервативи: “…Mitchell 
Sanders, the RTO, carried condoms” (O’Brien, 
1990). Такі суто інтимні предмети віддзеркалю-
ють прагматизм та цинічний гумор цього героя, 
виконуюючи роль психологічного захисту. Через 
іронію та оповідання історій Сандерс дистанці-
юється від жахів війни, використовуючи меха-
нізм когнітивного контролю над хаосом (Савіна, 
Цимбровський, 2024, с. 98).

Рет Кайлі, військовий медик, носить меди-
каменти, що символізують відповідальність за 
життя інших: “As a medic, Rat Kiley carried a 
canvas satchel filled with morphine and plasma 
and malaria tablets and surgical tape and comic 
books and all the things” (O’Brien, 1990). Проте 
поступово ця відповідальність стає джерелом 
психологічного виснаження, що призводить до 
внутрішнього зламу.

Прикметно, що відсутність значущих речей 
у Нормана Бовкера також має символічне зна-
чення. Його єдиним особистим предметом є 
щоденник (“…Norman Bowker carried a diary” 
(O’Brien, 1990)), що підкреслює внутрішню по-
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рожнечу та втрату ідентичності. Відсутність ма-
теріальних «якорів» ускладнює процес осмис-
лення травматичного досвіду, що в подальшому 
призводить до глибокої психологічної кризи. 
Таким чином, не лише наявність, а й відсутність 
речей може виступати важливим індикатором 
внутрішнього стану персонажа.

Отже, матеріальні об’єкти виконують функ-
цію своєрідних «якорів», які допомагають героям 
зберігати психологічну рівновагу. Вони можуть 
виступати носіями пам’яті, засобами регуляції 
емоцій або інструментами формування ідентич-
ності. Через речі персонажі утримують зв’язок із 
минулим, підтримують самоконтроль та знахо-
дять способи впоратися з травматичним досвідом.

Проте оповідач Тім О’Браєн підкреслює, 
що солдати на війні носять із собою не лише 
матеріальні речі (зброю, їжу та спорядження), 
але й значно важчий, невидимий тягар. Йдеть-
ся про внутрішні переживання, які формують 
їхній психологічний стан: страх здатися боя-
гузом, болісні спогади, глибокий сором і від-
чуття провини. На відміну від фізичних пред-
метів, ці емоційні тягарі неможливо залишити 
позаду, адже вони залишаються з солдатами 
навіть після війни, впливаючи на їхню особис-
тість, стосунки та подальше життя. В тексті це 
показано наступним чином: 

“They carried all the emotional baggage of men 
who might die. Grief, terror, love, longing these 
were intangibles, but the intangibles had their own 
mass and specific gravity, they had tangible weight. 
They carried shameful memories. They carried the 
common secret of cowardice barely restrained, 
the instinct to run or freeze or hide, and in many 
respects this was the heaviest burden of all, for it 
could never be put down, it required perfect balance 
and perfect posture. They carried their reputations. 
They carried the soldier’s greatest fear? which was 
the fear of blushing” (O’Brien, 1990).

Важливо також зазначити, що значення пред-
метів у романі не є статичним. Воно змінюється 
залежно від обставин та внутрішнього стану 
персонажів. Те, що спочатку слугує джерелом 
розради, згодом може перетворитися на символ 
провини або втрати. Така трансформація під-
креслює динамічний характер психологічного 
досвіду війни.

Крім індивідуального виміру, речі у творі ма-
ють і колективне значення. Предмети, які сол-
дати носять для групи, зокрема рації, аптечки 
чи зброю, символізують відповідальність за ін-
ших та формують взаємозалежність між члена-
ми підрозділу. Це створює особливу соціальну 
динаміку, у якій кожен несе не лише власний, а 
й спільний тягар.

В цьому контексті яскраво реалізується кон-
цепція “thing theory”, яка розглядає об’єкти ху-
дожнього твору не просто як пасивні предме-
ти, а як активні учасники у формуванні смислу 
та переживань. Тому матеріальні речі в романі 
стають активними учасниками психологічного 
процесу: вони не лише відображають внутріш-
ній стан солдатів, а й формують їхні поведінко-
ві стратегії, підтримують емоційний баланс та 
створюють можливості для символічного спіл-
кування з собою та іншими.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. У романі Тіма О’Браєна «Те, що вони 
несли» матеріальні об’єкти виконують низку 
ключових психологічних та наративних функ-
цій, що визначають їхню роль у структурі твору. 
Передусім вони виступають носіями пам’яті, збе-
рігаючи зв’язок персонажів із минулим, домом 
і близькими, а також функціонують як засоби 
репрезентації емоцій, матеріалізуючи страх, лю-
бов, провину чи надію. Водночас речі виконують 
регулятивну функцію, адже допомагають солда-
там підтримувати емоційний баланс у граничних 
умовах війни, слугуючи своєрідними психоло-
гічними «якорями». Не менш важливою є їхня 
ідентифікаційна функція: через предмети герої 
конструюють і зберігають власне «я», утриму-
ють цілісність особистості в умовах деструктив-
ного досвіду. Окрім цього, матеріальні об’єкти 
реалізують комунікативну функцію, виступаючи 
посередниками між внутрішнім світом персона-
жів і зовнішньою реальністю, а також між інди-
відуальним і колективним досвідом війни. Вони 
також виконують наративну функцію, оскільки 
стають активними елементами оповіді, через які 
розкриваються моральні дилеми, внутрішні кон-
флікти та психологічна еволюція героїв. Дина-
міка значення речей у романі підкреслює їхню 
трансформаційну функцію: залежно від обста-
вин і переживань персонажів ті самі предмети 
можуть змінювати своє символічне навантажен-
ня – від джерела підтримки до знаку провини чи 
втрати. Водночас вони виконують і соціальну 
функцію, відображаючи взаємозалежність солда-
тів та колективний характер переживання війни. 
У сукупності ці функції демонструють, що мате-
ріальні об’єкти в романі є не пасивними деталя-
ми, а активними чинниками формування психо-
логічного досвіду, завдяки яким війна постає як 
складний процес, що поєднує фізичний, емоцій-
ний та моральний виміри людського існування. 
Вважаємо, що окремої уваги потребує подальше 
осмислення регулятивної функції матеріальних 
об’єктів як своєрідних психологічних «якорів» у 
структурі художнього тексту, зокрема в контексті 
репрезентації посттравматичного досвіду війни.
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The article examines the role of material objects in the novel The Things They Carried by American writer Tim O’Brien 
as a key means of representing the psychological experiences of soldiers within the war discourse. The relevance of the 
study is determined by the need for a deeper understanding of how a literary text conveys the traumatic experience of war 
through the interaction of the physical and internal dimensions of human existence. The focus is on the “object world” of 
the novel, which goes beyond purely utilitarian functions and acquires symbolic, psychological, and narrative significance. 
It is demonstrated that material objects in the novel perform a range of important functions: they act as carriers of memory, 
means of expressing emotions, tools for maintaining psychological balance, and factors in shaping the characters’ identi-
ties. The application of the “material turn” and “thing theory” approaches allows objects to be considered active agents 
that create meaning, influence characters’ behavior, and organize the narrative. The study analyzes how individual objects 
reflect the internal states of characters, their fears, hopes, and moral dilemmas, and serve as psychological “anchors” in 
extreme conditions of war. Particular attention is given to the relationship between the material and immaterial “burden” 
that soldiers carry. Alongside physical objects, there exists an invisible psychological weight – fear, shame, guilt, memories, 
and recollections of past experiences – which is often equal to or greater than the physical load. These internal burdens 
shape moral dilemmas and influence decision-making in critical situations. These emotional weights do not disappear 
with the end of the war but continue to shape the lives of the characters, affecting their actions and worldview. The study 
concludes that material objects in the novel are not passive details but active elements of the literary structure, through 
which the complex nature of war experience is revealed as a combination of physical, psychological, and moral dimensions.

Key words: war prose, material objects, “object world,” thing theory, psychological experience, symbolism of objects, 
war trauma, memory, emotional burden.
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